

Esta gaceta sale los domingos. Se suscribe á ella en las administraciones de correos de Bogotá, Caracas, Quito, Santa Marta, Cartajena, Popayan, Citará, Panamá, Medellín, Cumaná y Guayaquil.

La suscripcion anual vale 12 ps. 6 la del semestre y 3 la del trimestre. El editor dirigirá los núms. por los correos á los suscritores: y los de esta ciudad los recibirán en la tienda de Rafael Flores, donde tambien se admiten suscripciones y se venden los núms. á 2 ½ reales.

INTERIOR.

CONGRESO

El sr. secretario de hacienda ha leído el día 5 del corriente en la cámara de representantes la memoria correspondiente á su despacho, y ha presentado el presupuesto general de gastos públicos.

GUERRA.

El 30 del pasado abril se han embarcado en Honda con destino al ejército del Magdalena dos compañías de infantería del nuevo depósito de Mariquita. El batallón *Paya* había llegado al valle Dupar desde fines de marzo.

El 13 de abril último una columna de 300 hombres del batallón Orinoco correspondiente á la division del Zulia que cubre á Betijoque, ocupó sin resistencia la ciudad de Jibraltar sobre la costa de la laguna, por que las fuerzas enemigas se retiraron á la aproximacion de nuestras tropas. El 15 el enemigo vino á atacarnos en aquel punto y fué rechazado, habiendo perdido en estas dos circunstancias cincuenta hombres, cuarenta y seis fusiles, y cuatro cajas de guerra. Como la ciudad está rodeada de bosques espesísimos y fangosos, nuestras tropas se limitaron á arrojar al enemigo hasta ellos. Rechachos allí los dispersos y sostenidos por sus lanchas cañoneras volvieron el 17 á intentar su ataque, pero fueron otra vez rechazados, perdiendo veintitres muertos que quedaron en el campo y otros muchos que por haberse arrojado á la laguna en su fuga para tomar los buques, se ahogaron. El comandante de la columna asegura que el destacamento enemigo perdió en esta ocasion todo su armamento y municiones que botaron los fugitivos al agua para salvarse. Nuestra pérdida ha consistido en un muerto y once heridos, entre estos últimos el capitán Rafael Leon.

HACIENDA.

AUXILIOS PECUNARIOS. Pesos

De la tesorería jeneral á la comisaría del ejército del Magdalena en 9 de mayo. 4000.

NECOCIOS ECLESIASTICOS.

Oficio del sr. dean del cabildo de Bogotá.

Al señor secretario de estado y del interior = Bogotá mayo 2 de 1823—13.

En la sesion del venerable cabildo de esta catedral celebrada el día de hoy con motivo de elegir provisor capaz: hice presente la irregularidad y abuso de la costumbre en orden á exigir ocho duros á cuantos solicitaban alguna dispensa, hallandose los pueblos en la necesidad y miseria que es notoria, y apoyando mi propuesta con todas las razones conducentes á fin de que se tomase la providencia mas eficaz para cortar tan pernicioso abuso, antes de procederse á la eleccion y que de lo resuelto se diera noticia á S.E. el supremo gobierno suplicandole se digne mandar que en el papel público se dé noticia de esta resolucion para que la tengan entendida todos los diocesanos, evitandose cualquiera fraude.

Todo el capítulo ha convenido en que así se verifique quedando reducida la contribucion á dos duros para sueldo del oficial destinado al despacho de las dispensas. Lo pongo en noticia de V. S. para que se sirva representarlo á S. E., y que pueda tener efecto una resolucion tan importante.—Dios guarde á V. S. muchos años.

Andrés María Rosillo.

CONTESTACION.

Secretaría de estado y del despacho del interior—Palacio de Bogotá mayo 5 de 1823—13

Al sr. dean del cabildo metropolitano de Bogotá.

El escmo. sr. vicepresidente de la República, ha visto con el mas alto aprecio el oficio de V. S. fecha 2 del corriente mes en que participa haber resultado ese venerable dean y cabildo eclesiástico, que en lo venidero no se cobraran mas derechos por las dispensas matrimoniales, que dos pesos para el oficial que las despache. Este rasgo de justicia y de patriotismo manifiesta claramente las virtudes que adornan á los dignos miembros que hoy componen el capítulo. S. E. ha dispuesto que se publique en la Gaceta de Colombia, y espera que su ejemplo será imitado, en los demas obispados de la República, cuya escasa poblacion tiene tan grande necesidad de que se faciliten y fomenten los matrimonios para llenar el vacío que ha dejado la guerra.—Dios guarde á V. S.

José Manuel RESTREPO

PERU Y COLOMBIA.

Patriota de Guayaquil núm. 22

En la historia de las naciones se encuentran sucesos cuya magnitud extraordinaria parece detener el curso de los siglos. Guayaquil, esta ciudad celebre por la data de su fundacion no menos que por sus transformaciones políticas: Guayaquil, cuyos briosos esfuerzos por la libertad la colocan en el rango de las primeras provincias del continente de Colon, ha visto con el mayor júbilo zarpar de su ría en los días 17 y 18 de marzo los trasportes que conducen al Callao la primera division del ejército de Colombia auxiliar del Perú. Ni las depredaciones del gobierno español; ni los injentes gastos que ha hecho, en sus dos expediciones sobre Quito y Cuenca; ni los reiterados continjentes con que ha contribuido á esterminar las funestas reliquias españolas diseminadas y errantes en la provincia de los Pastos; por último, ni la mala versacion de los fondos públicos por el pasado triunfiro, han bastado á sofocar el jermen de su acendrado patriotismo.—Guayaquil siempre heroico y siempre fecundo en recursos de todo jenero mira como un deber sagrado la susistencia del ejército del sur de Colombia, que disfruta de perfecta tranquilidad. Alientan aun los españoles en el Perú; y Guayaquil, y la República toda detiene la marcha de sus negocios públicos. Agricultura é industria, artes y ciencias, el comercio mismo, todo debe paralizarse al escuchar el ruido de la infame cadena que unce aun al yugo de la tiranía á nuestros hermanos del Perú. Nuevos laureles van á orlar las cienes de nuestros guerreros: nuevas victorias se preparan al pié de los Andes á los vencedores de Carabobo y Boyacá: nuevos triunfos estan destinados á los vencedores de Bomboná y Pichincha, desde la laguna de Reyes á la de Chucuito. Tamañas empresas no pueden realizarse sino á costa de grandes sacrificios. El héroe de Colombia, el inmortal BOLIVAR no reposa un instante hasta no ver asegurado el territorio de la República en toda su integridad. La esperiencia de trece años de la mas cruda guerra le hace temer las relaciones de la España cuya constancia es la unica virtud que debieramos imitar.

Entre tomar una actitud militar de defensa pasiva, ó llevar la guerra activamente al territorio enemigo; S.E. el LIBERTADOR

fluctua momentaneamente en la incertidumbre. Mas, cualquiera que sea el medio que se adopte, son precisos recursos de toda clase. S.E. dicta consiguientemente sus providencias tan sencillas como enérgicas. Las pequeñas y reiteradas contribuciones de nada sirven sino de exasperar á los pueblos, de atacar las propiedades y los bienes procomunales y de mantener al ejército en la inercia y la apatía.—No así un proporcionado empréstito: por su medio se satisfacen las necesidades del momento; se da un grande impulso á la guerra, y el ciudadano y sus fortunas, y el derecho de jentes es respetado.—Tal fué la única medida adaptable por entonces. Apenas el LIBERTADOR la ha profítido cuando los pueblos todos, Guayaquil el primero, franquean sus tesoros para cubrir las sumas que se les asignaron.

Muy en breve se resolvió el difícil problema, con la venida del agente diplomático del Perú.—Una saludable y oportuna mutacion en aquel gobierno ha dado una actividad extraordinaria á todos los resortes de la maquina social, cuya elasticidad estuvo á punto de extinguirse.—Ha conocido el Perú la necesidad que tiene de nuestros bravos guerreros: y este solo conocimiento va á ponerle en posesion de sus vastos y ricos territorios ocupados hoy por el enemigo. Si Colombia estrechada intimamente con el Perú por su contigüidad jeográfica, por la identidad de causa, por la analogía de costumbres, y por los sagrados vinculos de una eterna alianza, llevaria sus huestes, caso necesario, hasta la tierra del fuego. El Perú y todas las naciones de la América del medio pueden estar seguras de que la familia colombiana, naturalmente en posesion de terrenos tan vastos como fértiles, tan ricos como industriosos, no ambicionará jamas ensanchar sus limites, ni enervar sus fuerzas prolongando el radio de su actividad, cuando necesita mas bien de concentrarlas.—Colombia agobiada bajo el peso de tantos laureles, no ambiciona ya la gloria de un vencedor: Pero Colombia volará con todas sus fuerzas, con todos sus recursos, á donde quiera que exista un solo tirano.

El pueblo de Guayaquil numerará entre los días mas célebres de su año civico los días 17 y 18 de marzo en que ha tenido el placer de secundar los gloriosos esfuerzos de la República en obsequio de la causa jeneral de la América y particularmente del Perú.—Guayaquil se lisonjea de ver dentro de poco trasportarse los restos del ejército del sur de Colombia, con el objeto de coadyuvar á la libertad é independencia del suelo de los Incas.—Entonces, cuando la América toda haya sacudido la orda de vandalos que la infestan; cuando haya enteramente destruido las fuentes de su riqueza nacional; cuando á par de las naciones libres dicte sus leyes, no en medio del horrisono estruendo de las armas, sino á la sombra del cedro y del tamarindo: entonces, digo, el resto de las naciones cultas admirarán el valor y la inteligencia de las que poco há, eran despreciadas como colonias; y los pueblos todos del nuevo continente se consagrarán exclusivamente al comercio y la agricultura, fuentes perennes de la riqueza de las naciones: proporcionarán un noble asilo á las ciencias y bellas artes.—Entonces rivalizaremos de un modo digno con nuestros hermanos del Norte, y empizaremos á disfrutar en medio de la abundancia y de la prosperidad los dulces frutos de la sabiduria.

El Congreso (del Perú) estaba reunido aun; pero á la fecha debe haberse disuelto, quedando el ejecutivo con amplias facultades para obrar en estas circunstancias.

El mando de la escuadra se ha dado al sr. Guise.

El pueblo peruano se ha penetrado de gozo con esta mutacion en que funda su esperanza de salvarse, y en medio de sus trasportes ha suspirado por que sus hermanos de Colombia vuelvan á su país á cooperar á su libertad.

Por tanto, luego que el E. S. Riva-Aguero se encargó del poder ejecutivo dispuso la salida de la *Macedonia*, para que condujese al sr. jeneral de brigada d. Mariano Portocarrero en calidad de agente diplomático cerca de S. E. el LIBERTADOR solicitando todos los auxilios ofrecidos por S. E. en la nota de 9 de noviembre último, con los que cuenta desde luego el gobierno del Perú confiado en la reciprocidad de intereses y mas que todo en la ilimitada jenerosidad de S. E. el LIBERTADOR y en sus ardientes deseos de ver libre para siempre la América meridional: en su consecuencia ha despachado los 4 trasportes que han fondeado en esta ría para la conduccion de 4000, hombres por ahora.

Al presentarse el sr. agente diplomático arengó á S. E. el LIBERTADOR en los terminos siguientes.

Lima feliz en los primeros pasos de su rejeneracion política fué la admiracion de los pueblos libres, cuando con una fuerza aparente hizo huir á sus enemigos. El jeneral Canterac temió con razon á un pueblo entusiasmado hasta lo sumo, mas que á la fuerza armada que se le presentó. Y en este estado sr. ; Quiera no presajiar que la campaña seria concluida á la voluntad del jeneral San-Martin, viendolo constituido su protector! Todo, todo debia haber sucedido como se deseaba, pero cosas que no estan á mi esplicacion por ahora perturbaron el curso majestuoso de la guerra, minoraron los recursos, y motivaron los desgraciados sucesos de Ica y Moquegua con un comprometimiento jeneral de la opinion. Alegargado el gobierno con estos incidentes parecia ayudaba mas á sentirlos que á remediarlos, pero á un clamor jeneral del pueblo y del ejercito dió el soberano congreso del Perú un nuevo impulso á la causa de la independencia, depositando el poder ejecutivo en el benemérito patriota don José de la Riva-Aguero. Este digno jefe lo primero á que aspira es á buscar los recursos de que carece, en el hemisferio de América, en el GRAN BOLIVAR, á quien todo elojio es corto, si pensara mensurar sus grandes meritos. A este interesante fin elije mi persona para que sea el organo por donde se sirva V. E. oír las suplicas del Perú, y como el objeto de ellas es su salvacion, me felicito desde ahora por el mejor exito de mi mision, pues tengo el honor de estar ya á la presencia del LIBERTADOR de Colombia y del Perú.

S. E. CONTESTO,

Sr. jeneral.

El Perú no podia elejir ni un jefe mas digno de su administracion que el presidente Riva-Aguero, ni un mensajero mas agradable y mas digno de representar el Perú en Colombia. La suerte de la bella República Peruana está ya asegurada, por que tiene un gobierno de su corazon, un ejercito peruano, y á Colombia de auxiliar. Si: Colombia hará su deber en el Perú: llevara sus soldados hasta Potosí, y estos bravos volverán á sus hogares con la sola recompensa de haber contribuido á destruir los ultimos tiranos del nuevo mundo. Colombia no pretende un grano de terreno del Perú, por que su gloria, su dicha y su seguridad se fijan en conservar

la libertad para si, y en dejar independientes á sus hermanos.

Sr. jeneral: Responda V. S. al gobierno del Perú. que los soldados de Colombia ya están volando en los bajeles de la República para ir á disipar las nubes que turban el sol del Perú.

ESTADOS-UNIDOS

El 2 del corriente fondeó en Santomas una escuadra de los Estados-Unidos con el objeto de perseguir los piratas compuesta de los buques siguientes: fragata Peacock, comodoro David Porter, goleta Shark, estimbote Sea-Gull, goleta Jakcall, idem Fox, idem Wildeat, idem Beagle: idem Ferret: idem Mary: idem Terriar: idem Weasel, que son doce, y se aguardaba la goleta Greyhound, que se habia extraviado en el mar. (Iris de Venezuela)

REMITIDO.

(Patriota de Guayaquil)

Señor edictor— Sirvase V. insertar en la gaceta el artículo que trascibo, sobre un acontecimiento que presencié en el teatro de Nueva York, que enajenó todas mis potencias, y que debe inflammar del mismo modo á todo americano, á todo hombre cuyo corazon abrigue algun sentimiento de virtud y patriotismo, á nuestros mismos enemigos si tienen bastante liberalidad para apreciar los homenajes que se tributarán á los talentos y virtudes de las grandes almas cuya suerte se halla unida con la del jenero humano, y á los que tienen la desgracia de poseer un corazon árido y empedernido tal vez los desengañará ó al menos mortificará aquella zaña cuya cabeza se debe quebrantar. V. tendrá la bondad de no poner en el encabezamiento un amigo, mi aspecto no es hermoso, pero siempre está limpio, mi corazon puro, mi conciencia tranquila, soy bien conocido por la jente de merito aquí y en el Perú, la juventud que empieza á entrar en los negocios puede dar testimonio de mi y decir á V. como yo digo y juro por la estijia que me llamo Santiago Távora.

La noche del 2 de agosto último se representó en el teatro de Nueva-York la nueva pieza el Héroe de Aienas, cuyo asunto es tomado de la actual lucha de nuestros cohermanos en los trabajos, los mal aventurados griegos contra los feroces turcos. Concluida la tragedia salió á las tablas una procesion y llevando hastas con cuadros en las puntas dibujados en ellos los bustos de los héroes de la libertad é inscritos sus respectivos nombres. Pasaron los antiguos padres de la Patria Milciades, Temístocles, Simon, Tracibulo, los Valerios, los Camilos &c.&c. Con los aplausos en que rebosan los corazones que respiran el ambiente de esta deidad siguieron los fundadores de ella en el nuevo mundo Washington, Lafayette, Simon Bolivar. A este nombre todo fué vivas, todo fué transporte: los palcos, el patio, las tablas, todo aclamaba y las bobedas retumbaban con el nombre del compañero de Washington, del imitador de sus virtudes. Mi animo estaba enajenado por el honor que resultaba de esto á nuestro país en particular y en jeneral á mi como americano.

ESPAÑA

Energia de las cortes extraordinarias en sesiones de 20 á 25 de octubre último.

El clero ocupó su primera atencion. Mas de 1200 eclesiasticos entre prelados y curas, que se habian declarado por los realistas en las provincias de la frontera, fueron espatriados, privados de todas sus rentas y ocupadas sus temporalidades: otros muchos han quedado suspensos con permiso de residencia, y percibiendo solamente una moderada pension alimenticia. Igual-

mente se decretó que se proveyesen todos los obispados vacantes, y se autorizase al gobierno para remover á todos los curas que se hubiesen separado de sus parroquias, y á todos aquellos á quienes se habia recojido las licencias de predicar.

Empleados seculares.— Toda persona al sueldo de España que no se presente armada á resistir cualquier ataque en el lugar de su residencia, será privada de los dos tercios de su salario.

Confiscacion de bienes.— Toda conspiracion contra la constitucion queda sujeta á la pena de confiscacion de bienes á beneficio de la nacion. Ademas todo empleado civil ó militar que rehuse un nuevo destino será inmediatamente despedido del servicio.

Vistas domiciliarias.— Se autoriza á todos los gobernadores civiles para registrar todas las casas en España, con el objeto de descubrir las conspiraciones, esceptuando solamente las casas de los ministros extranjeros y los gabinetes privados de la familia real: las otras partes de los palacios serán todas visitadas. (Mercantile Advertiser.)

FRANCIA

KINGSTON CRONICLE DEL 17 DE MARZO.

De papeles de Londres recibidos por espreso.

Papeles de Paris llegados esta tarde por espreso contienen la arenga del rey á la apertura de las cámaras, y su extracto es el siguiente.

"Yo he hecho todo para afirmar la seguridad de mis vasallos y preservar á la España de sus calamidades. La inlatuacion con que las proposiciones enviadas á Madrid han sido desechadas deja poca esperanza de paz. Yo he dispuesto la vuelta de mi ministro, y cien mil franceses mandados por un principe de mi familia, por aquel á quien se deleita mi corazon de llamar mi hijo, estan para marchar é invocan al Dios de san Luiz para conservar el trono de España á un descendiente de Enrique IV, preservar aquel bello reino de la ruina y reconciliarle con la Europa.

Nuestras estaciones serán prontamente reforzadas donde quiera que el comercio maritimo exija proteccion y se enviaron cruceros á todas las partes de la costa que puedan ser amenazadas.

Si la guerra es inevitable yo hare todo esfuerzo para estrechar su circulo y limitár su duracion. Solamente se tratará de conquistar una paz cuya consecucion hace imposible el estado presente de España. Que Fernando VII. sea libre para dar á sus vasallos instituciones que ellos pueden solamente tener de él, y por las que asegurando su reposo disipe la justa inquietud de la Francia y las hostilidades cesarán desde aquel momento. Señores: ante vosotros, tomo este solemne comprometimiento; yo debia someter á vosotros el estado de nuestras relaciones exteriores á mi me tocaba el deliverarlo. Yo lo he hecho maduramente. Yo he consultado la dignidad de mi corona y la seguridad de la Francia: nosotros somos franceses y estaremos siempre unidos en defensa de tales intereses."

Esta arenga fué seguida por aclamaciones ruidosas. Al oír el duque de Angulema que estaba designado por el rey para comandante del ejército, puso noblemente su mano en la guarnicion de la espada.

Paris diciembre 25 de 1822.

Intimacion de la Francia al gobierno constitucional de España.

El presidente del concejo de ministros encargado del despacho de relaciones exteriores, al conde de La Garde, ministro de S. M. en Madrid.

Sr. conde—Debiéndose mudar la política situación de V. en consecuencia de las resoluciones adoptadas en Verona, exige el candor francés prevenirle que haga saber al gobierno de S. M. C. las miras del gobierno de S. M. cristianísima.

Desde la revolución, verificada en España en 1820, la Francia no obstante los peligros que ella le presentaba, se empeñó en estrechar los lazos que unian los dos reyes, y en mantener las relaciones que existen entre ambas naciones.

Pero la influencia que obró los cambios de España se ha hecho más poderosa á virtud de los mismos resultados de aquellos cambios, como era fácil de preveer.

Una insurrección militar impuso al rey Fernando esa constitución que al reasumir su corona no había querido aceptar ni reconocer. La consecuencia natural de este hecho ha sido que cada español descontento se cree autorizado á procurar por los mismos medios el establecimiento de un orden de cosas, más conforme con sus opiniones y principios. El empleo de la fuerza ha creado el derecho de la fuerza.

De aquí los movimientos de los Guardias de Madrid, y la aparición de cuerpos armados en diferentes partes de España. Las provincias fronterizas de Francia han sido el teatro principal de la guerra civil; de suerte que se ha hecho necesario á la Francia ponerse á cubierto de los desórdenes de la península. Los acontecimientos ocurridos desde que se estableció un ejército de observación al pie de los Pirineos han justificado bastantemente la prevision del gobierno de S. M.

Entre tanto el congreso, en quien desde el año pasado se ha fijado la vista por su decisión sobre los negocios de Italia, se reunió en Verona.

La Francia como una parte integrante de este congreso se ha visto obligada á explicarse con respecto á los armamentos á que la compeleron las circunstancias, y al modo en que eventualmente podía emplearlos. Sus precauciones parecieron justas á sus aliados y las potencias continentales resolvieron unirse á ella para ayudarla en caso necesario á mantener su dignidad y tranquilidad.

Era muy satisfactoria para Francia una resolución tan benévola como honrosa; pero el Austria, Rusia y Prusia creyeron necesario añadir al acto particular de alianza una manifestación de sus sentimientos. Se han pasado por estas potencias al intento notas diplomáticas á sus respectivos ministros en Madrid, quienes las comunicarán al gobierno español, y en su conducta ulterior guardarán las órdenes que deben haber recibido de sus cortes.

En cuanto á V., sr. conde, al entregar estas esplicaciones al gabinete de Madrid, le hará ver que el gobierno de S. M. se halla íntimamente unido con sus aliados en la resolución de repeler por todos los medios posibles los principios y movimientos revolucionarios: que coincide igualmente con sus aliados en el deseo de que la noble nación española descubra por sí misma un remedio á estos males, males de tal naturaleza que pueden perturbar los gobiernos de Europa, y obligarlos á tomar precauciones que son siempre desagradables.

Tenga V. un particular cuidado en hacer conocer que restituida la tranquilidad á los pueblos de la península ellos hallarán en sus vecinos unos amigos fieles y sinceros. V. puede asegurar al gabinete de Madrid que todos los socorros de cualquiera especie de que la Francia pueda disponer en favor de la España, le serán prestados con el objeto de asegurar su felicidad y aumentar su prosperidad declarando al mismo tiempo que la Francia no relajará sus medidas de conservación mientras la España continúe en ser

despedazada por facciones. El gobierno de S. M. no dudará retirar á V. de Madrid y buscar garantías en medidas más eficaces si sus intereses esenciales no dejan de ser comprometidos y si se desvanece la esperanza de una mejora que todavía tiene el gusto de prometerse de los sentimientos que han unido por tanto tiempo á los españoles y franceses en el amor de sus reyes y de una sabia libertad.

Tales son, sr. conde, las instrucciones que el rey me manda comunicar á V. en el momento en que las notas de los gabinetes de Viena, Berlin y San Petersburgo deben presentarse al gabinete de Madrid, instrucciones que harán á V. conocer las miras y determinación del gobierno francés en esta grave ocurrencia.

Está V. autorizado á comunicar este despacho y á dar una copia de él si se le pide. (*Iris de Venezuela* núm. 62)

ELOJIO

de Washington y Bolívar, por el señor Souy miembro del Instituto nacional de Francia y celebre autor de una obra de moral y política.

En todos los países donde la libertad ha perecido, ha sido por la espada de los jefes militares. En Atenas y en Siracusa fué encadenada por las guardias de Pisistrato y de Dionicio. Cesar la desterró de Roma; Francisco Sforzia de Milan; Monk de Inglaterra y Filipo la arrebató á los Tébanos, que lo habían nombrado jeneral despues de la muerte de Epaminondas. Mario y Sila habiendo entrado en Roma por la fuerza antes de César; Sila enseñó á los jenerales romanos á violar el asilo de la libertad, y para inclinar á los soldados á este grande atentado político, los corrompió repartiendoles las tierras de los ciudadanos, sin atender á que por sus liberalidades espoliadoras él introducía en los ejércitos dos azotes destructores de todas las garantías sociales: la avaricia y la violencia. Los soldados que habían comenzado por vender la libertad, acabaron por poner el trono en almoneda. Despues de haber muerto á los ciudadanos para apoderarse de sus tierras, degollaron á los emperadores para dividir entre sí sus tesoros, y vender su corona.

Preferir la conservación de la república y del príncipe á la de sus bienes, su mujer, de sus hijos, y de su propia vida: corregir las faltas y castigar los crímenes de sus subditos: tener por los vencidos la compasión que se debe á la desgracia: tratar á los pueblos conquistados con dulzura y con equidad: manifestarse pasiente en los trabajos y las fatigas, modesto en la prosperidad, valeroso en las desgracias: no tener otro objeto que la felicidad, la libertad y la gloria de su país, pero reusarsela si estos mismos bienes no pueden adquirirse ó conservarse, sino por medio del crimen ó de la injusticia; tal debe ser un jeneral. La historia antigua ofrece cinco ó seis ejemplos, y los tiempos modernos solo presentan dos: WASHINGTON Y BOLÍVAR.

EL VENEZOLANO

El Iris de Venezuela núm. 61 hablando de la conclusión del periódico intitulado *El Venezolano* como por un efecto del poco aprecio con que se leía, dice.

En Caracas hoy patriotismo, hay amor al orden y alguna ilustración, para que pudiera gustarse de semejante producción. El pueblo de Caracas presenta á los demás pueblos de la República en la pronta conclusión de este periódico una muy poderosa razón para que se restituya á su reputación lo que haya podido rebajar en ella la aparición de un folleto, que indignamente se tituló el Venezolano. Caracas ama la libertad, y abomina el desorden: odia la muerte á los tiranos, y es modelo de obe-

diencia y respeto á sus magistrados: quiere un gobierno liberal y detesta la anarquía. Cualquiera que pretenda desviarla de estas felices disposiciones espere su desprecio: espere siempre un pronto y triste término.

Podemos asegurar por nuestra parte que durante la administración del gobierno constitucional no ha recibido el ejecutivo ningún dato que desmienta la aserción del Iris con respecto á las buenas cualidades de Caracas, su provincia y departamento.

PROSPECTO

De un periódico trimestre que empezará en enero de 1823, intitulado Variedades; ó Mensajero de Londres: lo publicará R. Ackermann, no. 101, Strand.

Aunque no es cosa nueva el que salgan periódicos españoles en la capital de Inglaterra (que bien pudiera llamarse capital del mundo, por ser el centro del comercio del jenero humano) el que se intenta presentar al público, á principios del año próximo, puede decirse que tiene algo de singular en sus circunstancias. El objeto de los papeles anteriores escritos en castellano, ha sido principalmente político. No es pues extraño que intereses de tanta monta como estaban pendientes de la contienda entre Francia y España, ó por mejor decir, entre Francia y toda la Europa, moviesen á los pueblos que hablan la hermosa lengua de Castilla, á leer lo que alguno de sus paisanos les dijese desde Londres, adonde podía ver los asuntos políticos en otro aspecto, y espresar sus opiniones con más franqueza que los que se hallaban cercados de bayonetas, ó espuestos á la violencia de partido que no puede evitarse en semejantes casos, aun entre los que proponen un mismo objeto, en favor de su patria.

El estímulo de la obra presente ni es pasajero, ni se funda en intereses de partidos. La América española, según parece, está para verse enteramente libre de una guerra que empezó para ganar su independencia. Mucha parte de ella goza ya de la tranquilidad apetecida, despues de tan furiosa borrasca; y los americanos españoles tratan de emplearse en el adelantamiento de las artes y ciencias que son el adorno de las sociedades humanas, y la fuente más pura de sus placeres.

En tales circunstancias no puede negarse que la comunicación con un pueblo como el inglés puede contribuir infinito al logro de los deseos de los patriotas, no diremos, solo de América, sino de todo el mundo. Mas, como la diversidad de lenguas, y, en especial, la dificultad de la inglesa, hace que esta comunicación sea muy difícil, ¿dirá ninguno que es vanidad el suponer que un periódico que sirva de interprete al entendimiento humano entre dos naciones tan grandes como lo es la Gran Bretaña, y como, según sus medios, probablemente lo será la América española, no podrá mirarse con indiferencia por los que son capaces de preveer la corriente que van tomando los intereses de la especie humana?

El objeto de este periódico no es tomar un partido político, ni incitar á los americanos contra los españoles, ni á estos contra los americanos. ¿Quiera el cielo apaciguar los rencores que son inseparables de la violencia con que los pueblos se emancipan unos de otros. ! La grandiosa rama española del nuevo mundo se ha desgajado por su propio peso, y ha empezado á nutrirse por sus propias raíces. Mas si sus ojas y frutos no pueden negar la parentela con los del tronco; por que razón han de querer hacerse sombra é impedirse mutuamente las benignas influencias del cielo. ? En cuanto á la obra presente, aunque su influjo sea pequeño, no lo empleara sea cual fuere sino en favor de la felicidad

de cuartos, en uno á otro mundo, hablan la lengua en que se escribe. Los escritores ingleses son, principalmente, el manantial fecundo de que intenta sacar sus materiales. Fuente mas pura que esta no pudiera hallarse, con que ayudar al cultivo de la libertad y la moral.

Los numeros de esta obra se publicarán de tres en tres meses, siendo su contenido:

1º. Un artículo de variedades literarias, en que se hallarán papeles originales, noticias y extractos tanto de las obras inglesas mas acreditadas, como de los libros españoles y franceses mas á proposito para su objeto.

2º. Una historia sucinta de los acontecimientos, y estado político de Europa en el interin de un número á otro.

3º. Una noticia de los descubrimientos y adelantamientos en las ciencias y las artes de utilidad que se hayan publicado en Europa en dicho intermedio.

En la ejecucion de esta obra se procurará acomodar el contenido á la multitud y variedad de lectores á quienes se dirige, haciendola mas entretenida que laboriosa, y antes un incentivo al estudio de los puntos en que toque, que un medio de instruccion profunda en ellos.

Cada número será como de cien pajinas, é irá acompañado de 12 láminas iluminadas, ora de edificios públicos, ora de parques y paisajes, cuyas descripciones se hallarán en el periódico.

En obsequio de las damas americanas y españolas se añadirán algunas láminas que representen los trajes mas de moda en Inglaterra y Francia.

El primer número contendrá un retrato del jeneral Bolivar, y una noticia biográfica de este personaje.

Ha llegado ya el primer número del *Mensajero*. Contiene una noticia biografica del jeneral Bolivar precediendole su retrato (*): cartas sobre Inglaterra; poesia prooversal. Historia de Jauffred de Rudel; retazos de la novela inglesa intitulada *Yvanhoé*; cronicas antiguas, extractos; muerte de lord Jayme Douglas, en España; prision y rescate de Odertrand de Guestelín sacada de la cronica del rey d. Pedro; entretenimientos jeograficos; noticia de una obra intitulada viaje pintoresco desde Jinebra á Milan por el Simplon; el mundo en miniatura; descripcion jeografica de la India oriental; perspectivas de Londres; modas y muebles; del papel moneda y notas de Banco; poesia castellana; romances moriscos; Shakespeare, traduccion poetica de algunos pasajes de sus dramas; soliloquio entre la muerte y el suicidio; Norfolk en el drama intitulado Ricardo 2.º; caracter de un cortesano viejo, vano y entremetido; noticias: Gran-Bretaña- Comercio de Colombia- Africa- Continente de Europa- Empréstito de Colombia- Noticias literarias y científicas- Fallecimiento del señor Zea- Fallecimiento de Madama Bonaparte- Poblacion de la Gran Bretaña.-

El editor de este periódico ha declarado que no procedera á imprimir el siguiente hasta que no vea el resultado de este primer ensayo, especialmente en América. Pide igualmente que en caso de que su periódico sea acogido favorablemente, le auxilien con producciones literarias, científicas, ó de otro jenero que no se oponga al plan que ha trazado.

LA GUERRA Y SUS DESASTRES.
Nos tomamos la libertad de asegurar en nues-

(*) Esta noticia tiene algunas equivocaciones particularmente en la parte jeografica, y en el orden cronológico de los acontecimientos.—*Nota del editor de esta gaceta.*

tro número 80 bajo el artículo *union entre los poderes del gobierno*, que la República seguiria en pos de su dicha con mayor ó menor celeridad, segun que lo permitiese la desastrosa guerra de que aun somos victimas. El poder ejecutivo, y el legislativo han convenido en reconocer que la felicidad de los pueblos está en oposicion con los desastres á que los sujeta una guerra tan prolongada; el primero lo declaró así en su mensaje al congreso cuando recomendándole la suerte del pueblo colombiano le dice: que el congreso debe *cuanto sea posible* hacer revivir los manantiales de la riqueza pública, y la camara de representantes en su respuesta de 24 de abril ha espresado, que le merece muy particular consideracion el alivio de los pueblos *en cuanto sea compatible* con las cargas que necesariamente deben llevar. Hay pues un principio jeneralmente reconocido, y es que mientras dure la guerra, no pueden cesar las cargas públicas, y como ellas solo pueden ser cubiertas por los pueblos que inmediatamente reciben el bien á que aspiran, los de Colombia no están todavia en el caso de poder disfrutar de una absoluta felicidad. La guerra es el grande obstaculo que lo impide. Los ejércitos que han de presentarse inmediatamente en el campo de batalla, ó que estacionarios en las fronteras deben ocurrir á reparar cualquiera revez se componen de hombres arrancados de nuestros campos, ó de nuestros pobres talleres: cuanto mas se refuerce un cuerpo de tropas tanto mas se han de disminuir los brazos dedicados á la agricultura, mas se han de aumentar los gastos en sus marchas, equipo, susistencia y armamento, y mas se han de disminuir los contribuyentes. Entre dejar al enemigo en capacidad de invadir el pais, y de que se pierda la República, y tener que estar diariamente haciendo reclutas y exigiendo contribuciones, no podemos hallar un medio. Los extremos son sensibles, ambos son un verdadero mal; pero no esperamos oír á ningún patriota que se deba preferir el primero al segundo; por el contrario todos gritaremos que al mal de ser subyugados por los españoles preferimos quedarnos sumidos en la indijencia mas penosa.

El peor de todos los males es la guerra. No invocaremos aquí para comprobarlo la autoridad del filosofo de Ferney, cuando con su bienconocido lenguaje asegura: "que es un arte muy bello aquel que desola los campos, destruye los pueblos, y hace perecer mas de una tercera parte de los hombres. Que me importan (dice y no se puede leer sin horror) que me importan la humanidad, la beneficencia, la modestia, la templanza, la dulzura, la sabiduria, la piedad, mientras que media libra de plomo tirada á 600. pasos me puede despedazar el cuerpo, y si he de morir á los 20 años en dolorosas ansiedades, y en medio de cinco ó seis mil moribundos; mirar ultima vez al lugar donde residí, destruido por el fuego, y escuchando los gritos de las mujeres y de los niños espirando bajo las ruinas." Nosotros nos acojemos con mas gusto á la autoridad de Holbach en su moral universal: "atentos, dice, los dueños y señores del mundo, á la razon, á la humanidad, á la justicia y á su interes bien entendido, prodigarán mucho menos la sangre de sus subditos, no decretarán con tanta lijeresa la destruccion de los pueblos amantes de la paz, y minorarán sus ejércitos que inutilmente absorven las rentas del estado. Desengañados al fin llegarán á conocer los males que las mas felices guerras acarrear siempre á los estados." La guerra destruye la poblacion, arruina las propiedades, enjendra la licencia, la inmoralidad, hace perder á las leyes su vigor, y reduce el estado á una agitacion frecuente. La guerra de trece años nos ha privado de muchos millares de ciudadanos cuyos talentos y brazos habrian sido otros tantos capi-

tales capaces de dar incremento á la riqueza nacional; ha hecho desaparecer porcion de fortunas regulares, y poblaciones enteras; y ha aumentado los gastos, y consiguientemente las contribuciones. Durante la guerra el labrador no puede aventurar una hermosa cosecha, ni el negociante una esplendida especulacion por que el dinero que podia emplearse en la reproduccion de los capitales se tiene que llevar á la tesoreria para los gastos publicos; el camino que debia mejorarse, el canal que debería abrirse, permanecen en un mal estado por que la guerra absorve toda atencion; las casas de educacion, las escuelas, los establecimientos utiles padecen atraso por que ó no hay fondos sobrantes con que estimularlos, ó el maestro y los discipulos tienen que tomar las armas; un ramo de industria que siendo libre podria ocupar muchos brazos y reparar fortunas arruinadas, tiene que estancarse por que la guerra demanda una gran suma de contribuciones; el rebaño que podria aumentarse en la paz, se disminuye por que en la guerra las tropas piden susistencias; no hay ramo alguno que no sufra detrimento, ú obstaculo de parte de la guerra. Nuestros pueblos alternativamente libres, ó subyugados por los españoles han tenido que resistir todo el peso de esta contienda tan desastrosa; los españoles y nosotros les hemos sacado reclutas, dinero, caballerias, y cuánto era preciso para no abandonar la empresa. ¿Cual no será la debastacion de este pais digno de una suerte mejor? ¿Y que remedio puede haber en la forzosa alternativa de ó acabar de completar la obra de la libertad, ó entregarnos humildemente á los españoles? ¿Será posible hallar un medio, ú obtener el primer resultado con declamaciones infundadas, con lagrimas, é imputaciones? ¿No lo podremos esperar todo del acendrado y notorio patriotismo de los pueblos? Si, sin duda. Los pueblos de Colombia han visto aprovechados sus sacrificios, tienen una constitucion, observan que el término de la guerra no está muy distante, y están convencidos de que á la sombra de la paz les es facil restablecer las perdidas que ahora sufren. Ellos redoblarán siempre sus esfuerzos á la voz de las autoridades que han constituido, y cumplirán la protesta que han hecho de morir ó ser libres. Diez años de paz son suficientes para que este pais asombre al universo con sus riquezas: para dejar de ser pobres y deudores no necesitamos sino de un tiempo de reposo, de aquel en que podamos aprovecharnos de los ricos manantiales que poseemos. No necesitamos sino de que los hombres en vez de tomar el fusil tomen el arado y la azada, en vez de destruir las poblaciones, detriben los bosques y los conviertan en moradas de racionales, y sepan aplicarse á los diferentes ramos que convidan al trabajo. Sin el ruido de las armas, á la sombra de los laureles de los libertadores, y bajo la proteccion de leyes benéficas, nuestros pueblos serán indemnizados con usura de los sacrificios que han hecho, y que aun tienen que hacer para arrojarse á Morales de Maracaibo, rendir á Puerto-cabello, proveer los parques y almacenes y pagar á sus jenerosos acredores. Sacrificios necesarios é indispensables al logro de una empresa tan costosa, noblemente empezada y gloriosamente proseguida.

(Conclurá.)

ERRATA SUSTANCIAL.

En el número anterior de esta gaceta columna 10 linea 67 artículo *deuda externa* dice: marzo de 1821 lease: marzo de 1822.

BOGOTÁ—por Espinosa.—